12, REPRESENTACION GRAFICA
DE LOS NUMEROS RACIONALES

Ejemplo  localicemos en la recta algunos racionales de denominador 2 y algunos racionees
- ~ de denominador 3. |

?;,,. i 2 2 2  § 7 V] Vi 7 Vi
% *+— 00— @ g g e e e g g 1
-4 -3 -2 ~1 0 ] ? 3 A 9
NN 1o 8 7 5 4 2 1 12 45 7 8 ¢ ;
122D BB @ exiherdii: B i 3. T T g L g %
—t=t—o—o—{—o-e—t—e—o—|-e—o o0 |-o-o}-o v} -vet-vvt ot
-4 -3 -2 -1 0 I 7 3 4 5

En general, todos los nGmeros racionales de denominador 2, 3, 4, efc., pusden

Condusién? representarse en la recta, dividiendo cada unidad por el nimero de partes gue
Ry indique el denominador.

— localicemos en la recta algunos nimeros racionales de denominador 4 y ewcrites
‘mos algunas fracciones equivalentes en cada punto.

. 6
= I4-5 334 133 447
' '  E S I A R S N B S By aue e sy S e s aue s
-2 -1 0 1 Z
e EEs et EE R R
4 2 4 P4 2 4
il 7 78 3 2 7

Cada nimero racional con denominador m puede representarse en la recia div-
diendo cada segmento unidad en m partes iguales.

Las fracciones equivalentes quedan representadas por el mismo punto en lo recio
_numérica.

Condusiény

——>  Escribamos el numerador que falta:

-

4
4 ]

13

—
—

14

Ai~e

52 ¥ S 55
I 3 l 13-7,luegozequnvalea -
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A. localiza en lg rectq

trados entre

1.5

2.6

| algunos nomeros racionales de denominador dado; encon-
Os puntos ~1 y 1,

317

4.8

5.10

B. Escri onarios e
Escribe algunos fraccionarios equivalentes a cada punto del ejercicio A.

C. Escribe el numerador que falta en cadq caso:

§F —_—

—— | |
35 £
. 4 oe
 § — . ;

7'6 ' ' 4’( 7=7

4

S ARG T TP

23 X 24
4 | ;

- U | | D— | } | {
14 X -13
8

3. . b ; ——t—

D. Escribe el denominador que falta en cada caso:

}———o { | 1
46 231 47
X
e — ———oN——1
2. 18 13 19
X
< | — ’ :
52 314 53
X
4 — i ——— |
. _ -76 -25
26 -
1 { { &—i—} -
5. > —'82 -325 -81
X
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13. RELACIONES DE ORDEN EN |
LOS RACIONALES

Ejemplo Comparemos los siguientes nomeros racionales en la recta numéricay multipli-
quemos los términos en forma cruzada:
3 5 1 1 1 1
a = ou bi< i L =
i 7 38 5 7 32 “T3 Y %
Solurm En la recta numérica
R |
3 5 H 5 3
— — ] 1 1 1 ° * 1 l — < —
T Y 8 0 3 1 8 4 |
r
1 1 1 1
b 6 7 2 o 11 ) 1 62
[ 2
1 1 1 ]
C -0 — 3 (%4 o-—o } . et
3 Y3 A 1 0 3°7%4
3 4

: a ¢ . a o A ¢
| Un ndmero racional 3 €S menor que otro 7 si 7 guedo a la izquierda de g en
Conclusion o FeaS T Dot sup yoborimonsb fa adined |

Multiplicando en forma cruzade
3 S 20 é < .:i.
a 7Y 3 3x8[]4x5 = 24[>]20= 8“2
‘ ‘ Ooxl = 26 = +<=
b 3 y 5 1x2 xl = s 2
c -3 Y 7 “1x4[03x-1 = -4[<]- = -3 2
Seana b, ¢y d enteros positivos.
a ¢
El ndmero racional - es menor que  si ad < be.
Condusién’ b ied
El ndmero racional ~% es menor que —-% si —ad < —bc.
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T Priictien 12 0 AR

A. localiza en la recta algunos nomeros racionales de denominador dado; encon-
trados entre los puntos —1y 1.

1.5 2.6 317 4.8 5.10
B. Escribe algunos fraccionarios equivalentes a cada punto del ejercicio A.

1 -1 C. Escribe el numerador que falta en cada caso:
ﬁ,i m""

1 ' P 1 } } ,
35 X 36
‘ 4
2. e} | ! le} |
76 X 77
4
3. < | | |——} |
23 % 24
4' = 1 } }—o—| | | 'l |
-14 X -13
8
Ay I l Py | I J
_ X _
64 3 63

2 —t e —
18 113 19
X

X i —0 | fasnssis

52 314 53

X

] | -—0 f———s

4 6 76 25

X

5 e ! |——o | 1

-82 -325 -8]

X

Ad
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14. ADICION DE NOMEROS |
RACIONALES

Ejemplo, Hallemos la suma dc_a los siguientes nGmeros racionales positivos utilizando el mj-
———"—"l> pimo comun denominador:
6 8
Solucion— 1. 4.3_9 _1,3_4_ 9 4+9_13
_Lg_f 6 24'8 24 6 8 24 24 24 24

» Hallemos la suma de los siguientes nGmeros racionales negativos utilizando el mi-
nimo comGn denominador:

4
AHCEHE- )= -0 (-

} Cuando se suman dos nimeros racionales positivos (negativos) el resultado es
Conclusion / otro ndmero racional positivo (negativo).

La adicién de nimeros racionales cumple las propiedades clausurativa,
conmutativa, asociativa, modulativa y la existencia del inverso aditivo.

—_—

Hallemos la suma de los siguientes nGmeros racionales:
(_lj+§
2) 8
i 1Y (4, _(1).5_(_4), 5_—4+5_1
Lx] (-2)-(-5)=( a8 T
>  Hallemos la suma de los siguientes nomeros racionales:
L)
4 10
s 1_5 ( 3)___( 6)____°l+( 3) 5 ( 6)=5+(—6)=__1_

2-20'\"10)7(720)7 2" 70)"20 " "20)" 20 20

__ Cuando se suman dos nimeros racionales y uno de ell:c.;» es positivo y el ofro es
Condusién ’ negativo, el resultado es ofro nimero racional, que puede ser positivo, negafivo

O cero.
e 3 1
Sumemos %+—4—+(—-5-)
- :
a] 2_40°3_45 (_l)=(_l_%)=,2+_3.+(_l)=
3 60 4 60°\ 5 60 3 4 5
40 45 (12 _40+45+(-12) _73
0" 0" "6_)” %0 0
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A. Halla la suma de Jos siguientes nomeros racionales positivos:

1 5 5 2
; PR 3 1 it
5 1
g PR
8 6 "7 70

B. Halla la suma de los siguientes nomeros racionales negafivos:
AW 2) ( 2 2 ) __7_)
A A )
b S AN
& ( 4H 12) 4. (‘3)‘“(‘5)

C. Halla el resultado de sumar los siguientes nGmeros racionales:

3 (—§J+% 3. (—%)4-% 5. %+(_%)
/) (—%)+% 4. %+(_%J
D. Suma:
i rerel) s ()
.5 -}+-:—+-§- 4 l+(—%)+%
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15, SUSTRACCION DE NUMEROS
RACIONALES

Eiomglo ' 1. tod
Enconfremos un nomero racional que sumado con 3 dé como resultado 0.

1 ! ! ! , ” 1
Soluc —+0=0; -+ (—— ) = 0. (——- )es el opuesto o inverso aditivo de =, y viceversa.
w2 2 2 2 2

Hallemos la resta de los siguientes nomeros racionales positivos, utilizando el mi-
——s nimo comin denominador:

3
opuesto de T~

> g
4
E'___j =18:%6°18 = 9 6 18 18 18 | 18) 18
] Hallemos la resta de los siguientes nomeros racionales negativos, ufilizando el mi-
—— nimo comOn denominador:
B
7 4

o DB

( 4) 21 (-4)+21 17

N
o —

+ =
28 28 28
T

opuesto de (- -2-1)
28

Hallemos la resta de los siguientes nGmeros racionales:

OICI

( 4) ( ]2) 5 ( 4) 5 ( ]2) 5 12 17
; e S (N ) PSRN [Pt SO (o] FMLatlE Sl iso o
| W3 :i 3 9 4 3 9 Q 2 9 9

—— Hallemos la resta de los siguientes nimeros racionales:

PrevEIm—

N—’

) £=£=,(~_4_)_£-(__8_)_§_
‘4 20 10) 4 \ 20/ 20

e, 3
(
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- A. Hdlla la resta de los siguientes nOmeros racionales positivos:
“ 3 2

2
L. X A , I
3 12 ek 75770
2.l_§ 4,]_‘__7_

4% 1510

B. Halla la resta de los siguientes nomeros racionales negativos:
1 3 5 1 - 4
Tol=—=--= ..\ .1 | batetlall st
(2 et (e g e & (-5){-5)
o 2 2 3
2(5HE) 4 (BHE)

C. Halla el resultado en cada caso:

N SN EAE RS

D. Efectta la operacién combinada de adicién y sustraccién de nimeros ra-
cionales:
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Ejemplo
s »::wv—;ﬂz*)

50’"‘6%

—_—

=T

-

o racmsr b

'd

=

NOMEROS RACIONALES

" R e g

16, MULTIPLICACION DE

- . a g
Si aplicamos sucesivamente operadores de la forma X7 5% al uno, estomos

realizando una multiplicacién de nGmeros racionales.
Ll a
Si los dos operadores son de la forma g X el resultado esta a la derecha del cero
s . ne . ife 4 3
y representa un nimero racional positivo. Multipliquemos == =

9 8
_{E 4x3 12

98 T~ 9x8 T 72

Si los dos operadores son de la forma —%X el resultado esté ala derecha del ceroy

3 2
representa un nimero racional positivo. Multipliquemos ( —g)x[-g):

B4
=

Si un operador es de la forma Xy el otro es de la forma - -Z-X el resultado esté alo

izquierda del cero y representa un nimero racional negativo.

B 5 ( 3) 1.9
Multipliquemos a. §X(—7J’ b_( 6JX

o 3u(2)- 522 b (L)e-20-(3)

Para multiplicar nomeros racionales se multiplican entre si los numeradores y
entre si los denominadores. El signo del racional que se obtiene cumple la misma
ley de signos que la multiplicacién de nimeros enteros.

La multiplicacién de nomeros racionales cumple las mismas propiedades
clausurativa, conmutativa, asociativa y modulativa de los nimeros enteros,
mas de la existencia del inverso multiplicativo, el cual se explicaré més adelante.

Hallemos la expresién mas simple, si es posible, de cada uno de los nimeros racio”
nales obtenidos en los ejemplos de esta pagina.

12 12+6 _2_ 2+2

1
72 = 72+6 12 12+2 6

S asté escrito en su expresion mas simple.
25

ST ) i _(_2)
('%%) esta escrito en su expresion Mas SIMPIE. [ =54 J= 2,53 7178
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S
i

(9t

10))(1_1
7 )" 25

¢ (44

’

12 (8
6- G T —
25"( 18)

g2
0

8.

. 3|~

B. Escribe cada nomero racional obtenido en el ejercicio A en forma mas simple,

si es posible.

C. Halla el nimero racional que falta para que la igualdad sea verdadera:

E_B
*O~ 78

2 2 O 3
—_——_—=—
5 1 10

e
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La divisién de némeros racionales se trasforma en hallar el factor desconocido en
una mu|1ip|icacié:n de nimeros racionales. *

8 4,
15BES " '
Soluciéni—| Encontrar n equivale a hdllar el factor n en nX Ao,
] ' . 5 15

Para hallar el resultado se multiplica el dividendo ]—85 por un nimero racional 3

5 iy g0 o
que multiplicado por —g— dé 1. Dicho raciondl es yse denomina inverso multiplicativo.

4.5,
574
8 5 _8x5 40 40+10

o2 40 _4+2
15 4{15x4—60—60+m

Aodir2 24,
6 6+2 3

b o 4
Inverso mulhphcch.vo de —
5

Puede verificarse que 2 X — =

3 5 15
i 3 9
o s Wi ol %
E (—Z) +g=n Debemos .ha||cr n tal que nX ( 4)
| 3
Entonces, (_2) + 3_ (_2) X 4, () x4 =-3
AN I
1
Inverso multiplicative de -} Verifiquemos: (-3) x % = (——‘9‘—)
; ’ Para dividir el nGmero racional % entre d se multiplica el divisor % por el inver-
Conclusion £

so multiplicativo del divisor d gl divisor nunca puede ser cero.
: 7 _ c

La expresién 4 . 7 puede representarse como una fraccién compuesta en la
S 0

4
4 i i A 7 B
que el numera@es = y el den_ommodor es 19+ 55" 7 -
10
.
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i,r . -

. 8 2_ 3.

wlw

+£=ﬂ
4

7
+ —

1 2
2.—+—-—=l‘l Ai -
4 3 "0 70"

visor.

impropios:
1.3 3.1
1. 2-41= 3. 12+ 4—
274 13
1 1 2 3
2. 1—+2— 4. 52 6=
3 3
D. Simplifica cada expresién:
s 2 6 4
7 3 _5 5
5 3 10 10

¢ a

A. Escribercada divisién de racionales %+ % =ndelaformanX - =+

d b

5.-g-+%=ll ¢

*

B. * Efecta cada divisién del’ejercicio A, hallando el inverso multiplicativo del di-

C. Halla el cociente entre nomeros mixtos, trasforméandolos primero en fraccionarios

2 1
5. 4=+ 2—
3 27

ot | LT Bt B el .--—L:_
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23
Condusiénf

e

=

i
Bamen 08

s en formg mas simple: a. [(_

2 T

4
ooz = A2 N NP NN W N one o8 Wh NG B

 RACIONALES

w

I

x4x4 4 64
x5x5 5 125

(6,

_ (-3 x (-3) x (3] x (-3)

e

256

3
4

= ()]
I

4x4x4x4

(13

Mgl}lnns propiedades de la potenciacion
m n m+n
P 1. Si % €EQymn J N, entonces (-:—) x(%) —_—(%) :
Conclusion. ¢ > .
2. 69 € Qym,n¢ N, entonces ((ﬂ)m) =(£) ' i
'} N b b "
n n
LEV N, entonces (l X(-‘-) =(f- x<
3.S|iyieoy e Ne b g y X7
aY—a (oY a
4. Si%eﬂ,enton s(;) =I;(-5) =1,con-; z 0

!
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% b Bt # L R F - 2
ST ST : : = £ 1 S Bty 4L LSRRyt das B RS e«
- — . v B ’ 2 . i R i B R e R A SR s e RIS,
- ol " [EERE &3 PRSI SRS
" = 8 - .

- Halla el resultado de cada potencia:

5
1. (-ZJ 2. (Ef 3. () 4 (.2) 5. (i‘.J
7 B ' ( EJ ' (' 3) | 6
Desarrolla los siguientes ejercicios aplicando las propiedades de la potenciaciéon:

E ) Y (€41 A AL VR

Efectia las siguientes operaciones:

VEEE () 2 e

-

. Efectoa la operacion: /
2Y (.3Y
1 ("3) x(—g) 2 (_if .(2)2
' 5) %o

N
(VI N
\....._._/_‘
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Ejemplo_
el ot 8

Solucgér%f—— |

~N
\

Comlusién’

19. RADICACION DE NOMEROS

RACIONALES

4
Calculemos: \/; 49

— Calculemos: Vg7

wlw

e
\/_ =y 49 _@
781

] L2 V81 = 78
Calculemos: 3\’”&
R85
64) 364 4

Para calcular la raiz n (enésima) de un nimero racional se calcula la raiz n

(enésima) del numerador dividido entre la raiz n (enésima) del denominador.
Cuando el racional es negativo y n es par, el resultado no puede deferminarse.

# 2 -
ESCTImeOS en FOI’ITIC] mas SImpley cc|cu|emos CLJ— X — b ‘/ 64 C. ‘/lx(—i)

o T2 2
A& (V) -8 -

1 9 1x(-9 9
c.. \/Z x (_E) = J 4x16) - ‘/( 64) — no puede determinarse

Algunas propiedades de la radicacién

4 7,- —JEQ_ y n € N, nes impar, entonces .1/_ — 4—‘ -\/:

5 'S ,i/z puede deferminarse, entonces puede escribirse como ( ):

——
_U’

€Q* U {0}, m e N, entonces 1[92 = */9_'

"E b wp
€@ yn e N, nes impar, entonces'dgz Va

b
3. Si %r% Tu{l}, neN, enfoncesF f \/_

1

b b
i —;"—e Qyne N,ytambién, (%) puede escribirse como ( )

’
L]

si %EQ ym,ne N.
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e E Bate t M 5 o 4 v Al = 4 o -
A : $ ! o). * b G DR 2P S Sy I A s
S i R . : l ¢ i I S F NI RS R s SHELSE S e

A, Caleula las raices cuadradas exactas:
1 4 16 100 121
‘ [ S 7 S Halt i |=— \’
9 \/; \/3_6 J 81 144
B. Calcula las raices exactas:
1 27 8 16 1
1 gl 2y | G-l b ?/: 5. 4L
\/; 125 64 81 32
C. Calcula las raices, en cada caso, aplicando las propiedades:
[4 ] i’ 2y 5 \/ 1 9 725
/ 100)’ 42 4
2 (ﬁ) ‘Y8 125
‘ D. Efectta la operacién combinada:
. 2 3V [3. 3 5
l\i’ T | R | ,
, (3 * 5) 474
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ROBLEMAS CON NUMEROS
RACIONALES

Reso|\{<~]mos el siguiente problema: En un salén de 7o. grado la mitad de alumnos
son nifias, y en ofro, hay 3 nifias por cada 5 alumnos. Si hay igual nomero de
alumnos en cada clase, ¢en cudl hay mas nifias?

La mitad de alumnos son nifas _>_;.
Tres nifias por cada 5 alumnos _a%

%D%:ﬂ X5D2 x3; =5<6

Luego hay menos nifias en el primer salén. L.

3 5 4
3 de cerca y en la tarde, i ¢, Cudnto pinté en

total? ¢ Cudnto le falta por pintar?

Un obrero pinté en la mafiana

_3+_|_ : =— H H t d t l—d d
= ‘ _E a pinia o en tota 8 e cerca.
_____l_)L fal int —]d

: B_B e ralta porpmor 8 e cerca.

. 1 o : . 1
En una pintura, — del dibujo es rojo, = es grisy - es negro. El resto es blanco.

3
; Qué parte es blanca?

12_9_3_1. % de la pintura es blanca.

12 12 12 4

, : : , |
Ana Maria corté una hoja de papel en 6 partes iguales. Luego colored — de un

pedazo y lo recorté. { Qué fraccién de la hoja colore6?

TEOM el 1 .
-Zdeg =1%X3 21" Colored 24de|oh0|o.

1 :
Los zapatos de Daniel miden - m de largo. Los empled como segmento pard

medir un lado de una habitacién. Si contd 20 veces la longitud del zapato, que

tamafio tenia la habitacién?

20 x % m = 204“ m = % m =5 m de largo tiene la habitacion.
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Practica 20

A. Resuelve los siguientes problemas:
1. Entre 20 minutos y un cuarto de hora, ¢cual es mayor?
2. En un huerto hay % de manzanas, % de perales, % de duraznos y % de
cerezos.

a. ¢ Cudl arbol es méas abundante?
b. ¢Cudl arbol es menos abundante?
c. ¢ De cudles arboles hay la misma cantidad?

3. Una leccion de musica dura % hora. La préctica dura % de hora. ¢ Cuanto

dura en total?

7 3
4. Una rana salté 2z 'm. Después salté 2 m.

a. ;Cudnto salté en total?
b. ;Cuanto mayor fue el primer salto con respecto al segundo?
1 : 5
5. Una tortuga puede recorrer 75 km en una hora. A esta velocidad, ¢cudnto

recorrerd en 24 horas?

1 . :
6. Un dia equivale a = de semana. (A qué fraccién de la semana equivale 3
4
de dia?
1 3 .
7. José Luis pesa 457 kg. Jorge Enrique pesa 48 i kg. Si se pesan al tiempo,
¢,cuénto marcaré la bascula?

8. Seis gallinas tienen el mismo peso. El peso total es 17 kilos. ¢Cbanto pesa
cada una?

9. En una excursion, el lunes se recorrieron 238,4 km; el martes, 467,5 km; el
miércoles, 537,8 km. ¢Cudnto se recorri6 en total?

10. Laprofundidad promedio deunrioes5,3my la de un lago es 8,2 m. ,Cuénto
més profundo es el lago?

11. Recorri 27,5 km y gasté 2,5 galones de gasolina. ¢Cuéntos kilémetros reco-
rri por galén de gasolina?

12. Un galén de agua pesa 3,8 kilos. ¢ A cuantos galones equivalen 250,8 kilos
de agua?

13. Un libro tiene 30,002 cm de grueso (sin contar las tapas). Si cada pagina
tiene 0,007 cm de grosor, ¢cuantas paginas tiene el libro?
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